
Referat fra Stormøde i KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus 2022

Referat fra Stormøde i KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus 2022
- Lørdag den 12. marts kl. 13.00 på Nørre Allé 29
Beslutningsreferat med uddrag fra diskussionerne
Deltagere: ca. 33

Formand Anne Damsgaard byder velkommen, og stormødet indledes af Morten Stensig Sørensen.

Morten Stensig Sørensen fortæller om, hvad det betyder at være YMCAʼere - i en verden, hvor der pt
er krig i Ukraine. Morten fortæller om teologen Karl Barth og hans forståelse af kristendommen. En
forståelse der præger KFUM og KFUKʼs aktivistiske tilgang. At folde sine hænder er begyndelsen på
et oprør mod de ting, man kæmper med. Kristendom er baseret på håb, fordi der er
menneskeværd. Og det må afføde handling. Morten sammenligner med Ukraines situation, som er
unaturlig. Denne situation vil blive ændret med pga. håbet om bedre tider.
Hvordan bliver vi gode værter for både ukrainere og russere, når de kommer til YMCA World Council
til sommer?

E�er 1. verdenskrig var YMCA en del af hjælpen til veteraner. Dengang var der fokus på at gøre
noget for at hjælpe i stedet for at have medfølelse. Noget der er aktuelt i dag i YMCA - ikke kun ved
Ukraine, men også generelt.

1. Stormødet åbnes af Formanden, der leder valg af dirigent, referent og
stemmetællere

Formand Anne Damsgaard foreslår Filip Hove som dirigent og Morten Madsen som referent. Stormødet
godkender.

Forslag til stemmetællere er Morten Madsen og Andreas Rabjerg. Stormødet godkender.

Dirigenten, Filip Hove, overtager.

Dirigenten bekendtgør, at det ekstraordinære stormøde er lovligt indvarslet (11. februar 2022 pr. mail) og
dagsorden rettidigt udsendt (4. marts 2022 pr. mail).

2. Mundtlige Beretninger

Distriktet
(Se skri�lig beretning i stormødefolderen)

Anne Damsgaard beretter om et år præget af corona. Men også et år, hvor vi har været
klar til at starte igen, hvilket er lykkedes. Der har været fokus på YMCA World Council
2022 fra Distriktets side. Hvordan bliver vi så synlige som muligt, og hvordan gør vi de
frivillige klar.

Sammen med Landorganisationen er der blevet ansat 2 forandringsagenter med
fokus på Værtskab. Det er både af hensyn til Distriktet og til World Council. De skaber
sammenhængskra� i Distriktet i deres daglige gang rundt i projekterne. Der har været
stor ros til forandringsagenterne.
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Der bliver arbejdet på et renoveringsprojekt, hvor vi opgraderer garderobe og
køkkenet bl.a. - Et ønske fra sidste års Stormøde.
Der er blevet arbejdet med årshjulet for Distriktet. Vi har ikke aflyst Stormødefesten
som tradition. I stedet er der d. 7 maj fest med fokus på frivilligheden i Distriktet.
Der har været opstartsdag og opstartsfest (gensynsfest), og de har været splittet op i
år, hvilket har været en stor succes.

Der er ingen kommentarer eller spørgsmål til beretningen.

Beretningen godkendes.

Local 2 Local
(Se skri�lig beretning i stormødefolderen)

Morten Stensig Sørensen beretter om et godt år i Local 2 Local med god energi og
gejst. Årsberetningen var skrevet inden konflikten i Ukraine.
Han nævner den stærke indsats bag indsamlingen til YMCA Lviv, som nu er en
nødhjælpsorganisationen for flygtninge i Ukraine under de nuværende forhold. De
hjælper med forsyninger af forskellig art. YMCA Lviv er én af de få organisationer, som
hurtigt er blevet klar til at hjælpe. Det har krævet stor kommunikation mellem YMCA
Lviv og KFUM og KFUK
Morten Stensig fortsætter beretningen ved at nævne, hvad man indtil videre er
lykkedes med i forhold til fundraising - samt hvad man endnu har brug for i YMCA Lviv.
Fundraising bliver der arbejdet meget for, og det har Local 2 Local brug for hjælp til at
gøre - Alle er velkomne til at give en hånd.
Local 2 Local holder fast i Højskoledag d. 9. april. Se mere på Facebook-Begivenheden.
Én af de ansatte fra Lviv skulle være kommet. I stedet bliver formanden for YMCA Lviv
inviteret og kommer sammen med frivillige fra YMCA Lviv.

Morten stiller spørgsmål om, hvad vi i KFUM og KFUK i Aarhus skal gøre for at hjælpe i
situationen? Kan vi give dem et fællesskab i denne svære tid?

- Her har Local 2 Local brug for hjælp.

Mads Ingemansen, næstformand i Distriktsbestyrelsen: Vi er med i en gruppe i Aarhus
Kommune sammen med andre organisationer. Og vi har budt ind med at stille
børneaktiviteter på benene, da det er her, at vi er stærke.

Lene, Frederiksbjerg: Har set indsamlingen, men den skal længere ud i KFUM og KFUK.

Thea, Gellerup: Vi har tænkt meget på jer, og kæmpe respekt til Local 2 Local for jeres
arbejde.

Jacob, Midtbyen: Raptus har allerede et samarbejde via DFUNK, og vi er klar til at
hjælpe yderligere.

Martin, Gellerup og Fairbar: Det er fantastisk, hvad vi kan i KFUM og KFUK i Aarhus. Vi
har hørt om Local 2 Local i mange år, og nu giver det mening at have partnerskaber på
tværs af landegrænser mellem YMCA-organisationer. Det giver en stolthed, at vi virkelig
hjælper, hvor det brænder - det er vores venner.
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Morten Stensig kommer med en sidste kommentar: Han nævner den ukrainske opera
af YMCA Lviv. Der peakede det for YMCA Lviv og deres arbejde - et arrangement med
høj professionalitet med en historie om ukrainsk kultur. YMCA Lviv hjælper unge med
at skabe ukrainsk kultur via Youth Empowerment, og det kan vi lære noget af i
Danmark. At gøre dette kan tiltrække nye typer af medlemmer i KFUM og KFUK.

Der er ingen kommentarer eller spørgsmål til beretningen.

VK Raptus
(Se skri�lig beretning i stormødefolderen)

Peter Kaastrup Hansen beretter om en sæson uden store corona-nedlukninger.
Niveauet er utroligt bredt og samler dermed mange typer mennesker.
Sportsligt går det generelt meget godt.
Overrækkelsen af JUBI-pokalen fra 2020 var et stort skulderklap - internt og eksternt.
Etableringen DFUNK-samarbejdet - kan medtænkes i ukrainske flygtninge. Det viser,
at VK Raptus er mere end en volleyklub.
Peter beretter om et generationsski�e blandt de frivillige i udvalgene som en naturlig
overgang.
En milepæl i form af den første ansatte hos Raptus med fokus på de administrative
opgaver. Skal give lu� til de frivillige, som er udfordret på tid og kræ�er. En udfordring
man tager imod.

Der er ingen kommentarer eller spørgsmål til beretningen.

Aarhus Børnehøjskole
(Se skri�lig beretning i stormødefolderen)

Der blev vist en highlight-video om 2021 - Glimt fra Aarhus Børnehøjskole.
Den er e�erfulgt af en videohilsen fra Jens Christian Sandbjerg, som ikke kunne være
til stede i dag. Han beretter om, at det går godt for Aarhus Børnehøjskole. Alle kurser
er udsolgte. Der er plads til søskende og forældre for at give mulighed for at se miljøet
på Aarhus Børnehøjskole.
Jens Christian beretter om succesen af Daghøjskole-forløbet, hvor der har været mere
end 200 elever på besøg. Det er en måde at rekruttere nye medlemmer.
Aarhus Børnehøjskole har stadigvæk brug for hjælp til at få frivillige og ønsker fortsat
at fastholde et stærkt samarbejde med KFUM og KFUK i Aarhus.

Der er ingen kommentarer eller spørgsmål til beretningen.

Fairbar
(Se skri�lig beretning i stormødefolderen)

Martin Sørensen, formand for Fairbars styregruppe, beretter om et år med sværere
coronarestriktioner. Det gav besværligheder for Fairbar og dets frivillige med “sjove”
restriktioner.
Vi er kommet igennem pga. stærke indsatser fra frivillige, og de sidste restriktioner er
nu væk.
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I 2021 blev der indviet et nyt toilet, så nedlukningen blev udnyttet. Der er kommet nyt
logo og nyt merchandise til stor glæde for styregruppen. Som noget nyt er KFUM og
KFUK en del af logoet med det formål at fortælle, hvor Fairbar kommer fra.
Indtægter, som ikke kom pga. corona, er blevet dækket af tilskud fra DUF og KFUM og
KFUK. Dermed er omkostningerne under de lukkede måneder blevet dækket. Det har
betydet, at der er overskud hos Fairbar for første gang nogensinde. Overskuddet ligger
på 150.000 kroner.
Martin beretter videre om det stærke netværk af frivillige og deres gode fællesskab.
Fairbar sælger i øjeblikket en “Ukraine øl”, hvor alt salget går til YMCA Lviv. Øllen er
købt hos Aarhus Bryghus, som donerer 10 kr. til Røde Kors for hver øl, der er solgt.

Lene, Frederiksbjerg: Mega fedt, at der er overskud hos Fairbar - Tillykke!

Morten, Local 2 Local: Hvad er status på frivillige hos Fairbar e�er corona?
- Martin, Fairbar: Vi har været hårdt ramt, da vi ikke har kunnet få nye frivillige

løbende, som man plejer. Det har taget lang tid at komme op på fuld niveau af
frivillige. Sommeren var hård ved de frivillige for at dække åbningstiderne. Men
nu er vi tilbage på et godt niveau af frivillige.

- Jesper, Event- og HR-medarbejder på Fairbar: Der er venteliste på frivillige.

SI
(Se skri�lig beretning i stormødefolderen)

Jesper Jessen Hansen, næstformand for SI, beretter om, hvilke bygninger, som SI lige
nu ejer.
Formålet for SI er at understøtte arbejdet i KFUM og KFUK i Aarhus og deltage i deres
projekter.
Overordnet set er dri�en gået meget godt, selvom der har været corona.

Anja, Midtbyen: Er der stadigvæk lejere, der ikke er M&K på Thorvaldsensgade?
- Jesper, næstformand SI: Der er stadigvæk et par ikke-KFUM og KFUKʼere

tilbage.

Morten, Local 2 Local: Der er en ledig lejlighed, som skal bruges til arrangementer. Kan
den holdes tom til fx ukrainske flygtninge.

- Jesper, næstformand SI: Vi undersøger, om det er muligt at holde den tom.

KFUM og KFUKʼs Hovedbestyrelse
Martin Thomsen, formand for KFUM og KFUK i Danmarks hovedbestyrelse kommer
med en hilsen.
Tusind tak for det store arbejde i Distrikt Aarhus, som er et kra�center i KFUM og KFUK
i�. initiativer. I Hovedbestyrelsen er vi optaget af YMCA World Council, som er et stort
arrangement - både for Landsorganisationen og Aarhus. Der bliver arbejdet for at
engagere lokalforeningerne rundt i landet.
Ny annoncering af “Fairhuset” har også et stort fokus, hvor der er en forbindelse til
Distriktet i Aarhus. Det bliver en ny rejse for KFUM og KFUK - både i Aarhus og for hele
organisationen.

Der er ingen kommentarer eller spørgsmål til Martin.
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3. Fremlæggelse af regnskab og budget
Kasserer Emil Hagelskjær Dollerup fremlægger regnskabet.

Årsregnskabet har ændret sig positivt grundet en tilskrivning fra udlejning af Nørre
Allé 44, som ikke tidligere har været en del af budgettet.

Emil Hagelskjær Dollerup nævner, at der ikke er blevet givet så mange penge til børn-
og ungeaktiviteter, som har givet et større overskud end forventet.

Emil Hagelskjær Dollerup gennemgår desuden regnskabet for KFUKʼs 100 års
jubilæumsindsamling til støtte for ungdomsarbejdet, Dagmar Pedersens Fond og
Fonden til støtte for KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus

Kasserer Emil Hagelskjær Dollerup fremlægger budgettet.

Der er blevet lagt op til at få et mindre tilskud fra SI, så vi nu får 2 millioner i stedet for
de normale 2,5 millioner.

Der er kommet en indtægt på udlejning af Nørre Allé 44.

Budgetter lægger op til et resultat på -1.168.171 kroner, så pengene kommer ud og
leve. Det dækker bl.a. en større distriktsstøtte, fordi der har været en større
skævvridning pga. det store medlemstal hos VK Raptus. På den måde får
lokalforeningerne flere penge.
Derudover så skyldes det store budgetterede underskud løn til forandringsagenter og
tilskud til YMCA World Council.
Underskuddet skal ses positivt, fordi vi i Distriktet ikke har brugt nok penge. Pengene
har bedst af at blive brugt og stå hos SI. Det er et forsøg på at få balance i regnskabet.

Der er sat flere penge af til renovering og vedligeholdelse af Nørre Allé 29.

Emil forklarer budgettet til YMCA World Council mere detaljeret.

Jacob, Midtbyen: Vi har Danske Bank. Kan man undersøge, om man kan få en anden
bank grundet de sager, som Danske Bank har været udsat for

- Andreas, Økonomiarbejder: Danske Bank har gode løsninger til KFUM og KFUK.
Det gælder også a�aler med YMCA Lviv. De har desuden også gode løsninger til
en frivillig organisation som KFUM og KFUK.

- Mads, næstformand: Der er også en del fonde, som er tilkoblet til Danske Bank.
Det gør det svært.

Morten Stensig, Local 2 Local: Skal man bare sende forslag til, hvad budgettet til
udvalget for World Council skal bruges til? Vi har planer om at få endnu flere med fra
YMCA Lviv.

Mads, næstformand: Budgettet handler om, at Distriktet skal præstere noget. Derfor
kunne Local 2 Local godt blive en del af det. Der er dog tanker om at opstille boder og
aktiviteter, som vedrører Distrikt Aarhus.
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4. Drø�else af Distriktets vision, mål og/eller arbejdsplaner
Handler i år om Fairhuset, som bliver præsenteret ved Sine, Adam og Jakob.

Anne, formand, indleder: Præsenterer det nye obligatoriske punkt på dagsordenen til
stormøder. Det oplagte at arbejde hen mod nu er Fairhuset, og derfor kommer der
nogle derfra og præsenterer dette.

Vi (Sine, Adam og Jakob) vil gerne introducere Fairhuset. Navnet er blevet fundet for
en uge siden. Er inspireret af Forandringshuset og Fryshuset fra henholdsvis Sverige
og Norge. Vi har nu et partnerskab med disse, og vi kommer til at trække på den
kæmpe erfaring, som Forandringshuset og Fryshuset allerede har.

Kerneopgaven i YMCA er at kunne skabe det gode ungdomsliv, og vi skal følge med de
behov, som unge og børn har. Vi skal give trygge og åbne fællesskaber for alle unge. Vi
i KFUM og KFUK har et ansvar for at opfylde denne kerneopgave.

Sine præsenterer tendenser blandt unge, som bl.a. omhandler det mentale helbred,
præstationspres og det digitale liv, som eksisterer blandt unge. Vi skal være
opmærksomme på disse tendenser.

Jakob beskriver, hvad Fairhuset er. Det er et fysisk sted, hvor unge sætter
dagsordenen - både i forhold til regler og indretning. Fairhuset afspejler de unges
behov. Målgruppen er primært unge fra 13-25 år - vi vil dog favne bredt og ikke være
låste i forhold til målgruppen.
Der vil være forbindelser mellem Fairhuset og de andre aktiviteter, som KFUM og
KFUK tilbyder.

Sine præsenterer værdierne for Fairhuset.
1. Åben: Fairhuset er åbent for alle uanset alder, seksualitet, køn med mere. Det

skal ske aktivt
2. Fair: Alle mennesker har lige værdi og skal have retfærdige muligheder.
3. Udviklende: Unge skal have tro på deres evner og talenter, så de kan få

værktøjer til at udvikle sig. Der er fokus på youth empowerment blandt unge,
så de selv kan ændre samfundet

Det er fortsat op til debat, hvor Fairhuset skal ligge henne. Det skal være store lokaler,
så vi kan imødekomme de unges behov. Vi tænker stort.

De frivillige skal være troværdige og afspejle de unge, som møder op i Fairhuset.
De frivillige skal bygge tillid og relationer. De skal gøres klar til at vare rollen som
troværdig rollemodel.
Fairhuset skal have fokus på at være en god vært. Det gælder især de frivillige, som
måske skal have værtskabstræning.

Hos Fairhuset skal vi ikke være bange for at tage imod hjælp fra andre organisationer,
individer og kommuner, som bidrage med ekspertise, som vi ikke selv har i arbejdet
med unge mennesker. Omvendt skal vi også kunne bidrage med viden til andre
organisationer.

Sine, Jakob og Adam åbner op for en debat om, hvad Fairhuset skal være. Der er brug
for inputs: Der er snak ved bordene om dette…
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Jonatan, Midtbyen: Vigtigt at få det bredt ud - både frivillige og unge. Folk skal få øje på
projektet. Kan KFUM og KFUK klare dette?

Jakob: Vi skal have nye typer af frivillige.

Lene, Frederiksbjerg: For at åbne op og nå andre målgrupper så skal man klar til at
tage en dialog, hvor der er en anden måde at se kristendommen. Hvad er forskellen på
et ungdomshus og Fairhuset. Er det besluttet, at Fairhuset er i Aarhus?

Jakob: Aarhus er oplagt, men der skal laves en behovsanalyse, om det giver mening at
have i Aarhus.

Adam: Forskellen på et ungdomshus og Fairhuset. Ved Fairhuset er vi forpligtet at
inddrage unge uden for fællesskab. Vi skal være åbne omkring at starte partnerskaber
med andre, samt at unge skal bestemme, hvad der skal ske.

Filip, dirigent: Hvor man kan høre mere om Fairhuset?

Jakob: Man kan altid stille spørgsmål til os (Sine, Adam og Jakob). Med tiden vil der
komme en a�en med mere information

Pauseaktivitet: Hvordan kan jeg blive frivillig til YMCA World
Council?
Ved Kirstine Strunge, sidder med i den danske styregruppe for YMCA World Council -
generalforsamling for verdensorganisationen. Kirstine koordinerer også de frivillige til
World Council.

Kirstine Strunge præsenterer de forskellige aktiviteter, som man kan være med til som
deltager. Det er stadigvæk muligt at blive deltager.

Der skal bruges mange frivillige pga. mange opgaver, og fordi Danmark er kendt for sin
frivillighed. Som frivillig kan være med hele ugen eller blot et par dage.
De frivillige har tre blokke i løbet af dagen, hvor man skal have en opgave i minimum
en blok - formiddag, e�ermiddag eller a�en. Kirstine Strunge præsenterer de
forskellige typer af frivillig-opgaver - Ikke alle opgaver kan udføres af internationale
frivillig. Her kræves der danske frivillige.

Frivilligcampen bliver præsenteret. Den er beliggende på Skt. Knuds Skole, som ligger
midt på gågaden. Der forventes ca. 150 frivillige i frivilligcampen. Det bliver et sted for
frivillige, hvor de kan hænge ud.

Hvordan tilmelder man sig? Det gøres via den danske World Council-hjemmeside
under fanen “Bliv frivillig”. Her skal man udfylde en Google Formular. Når den er
udfyldt, så er man med.
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Emil, Kasserer i Distriktsbestyrelsen: Distrikt Aarhus sammen med lokalforeningerne har
givet mulighed for tilskud som deltager, Global ambassadør og frivillig. Se opslag om
dette på Distrikt Aarhusʼ Facebookside.

Kirstine Strunge: Deadline for frivillig er en gang i maj.

Thea, Gellerup: Kan man tilmelde sig en specifik rolle?

Kirstine Strunge: Det er muligt at tilkendegive dette.

Morten, Local 2 Local: Hvad er radius til Dinner with a Dane?

Mathilde, forandringsagent: 30 minutters transport - uanset gåben, bil eller offentlig
transport.

5. Indkomne forslag
Mads Ingemansen: Der er ikke kommet forslag udefra.

5.1 Forslag om ny vedtægt for Distrikt Aarhus. Stillet af Distriktsbestyrelsen

(Se skri�lig beretning i stormødefolderen)

Orientering omkring stående forslag

Ved Mads Ingemansen:
Fairbars a�ale - overskudsdeling.
Børnehøjskolens a�ale.

6. Fastsættelse af kontingent
Emil Hagelskjær Dollerup, kasserer, motiverer forslaget.
Det foreslås, at vi fortsætter med kontingent på 75 kroner.

Forslaget er vedtaget.

7. Godkendelse af budget
Emil Hagelskjær Dollerup, kasserer, opsummerer, at det er vigtigt at sige, at det store
underskud er okay. Vi har mange penge liggende, som vi bare skal bruge. Vi er
stadigvæk åbne for at give penge, selvom der er budgetteret med underskud.

Budgettet er godkendt.

8. Valg af formandsskab
Formandsvalg

Anne Damsgaard genopstiller som formand.

KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus | Nørre Allé 29, 8000 Aarhus C | www.aarhus.kfum-kfuk.dk
8

https://kfum-kfuk.dk/media/rxqnwxan/storm%C3%B8defolder-2022-1.pdf
http://www.aarhus.kfum-kfuk.dk


Referat fra Stormøde i KFUM og KFUK i Distrikt Aarhus 2022

Der er ikke kommet tilsagn om, at andre ønsker at stille op.
Dirigenten spørger om, der er andre, der ønsker at stille op.

Anne Damsgaard vælges som formand for 1 år ved fredsvalg.

Næstformandsvalg

Der skal vælges en næstformænd for 2 år.

Sofie Breinholt genopstiller.
Dirigenten spørger om, der er andre, der ønsker at stille op.

Sofie Breinholt vælges som næstformand for en 2-årig periode ved fredsvalg.

Der orienteres om valg af bestyrelsesrepræsentanter fra lokalforeningerne:
Gellerup: Har fået mandat til at finde en repræsentant. Jens Kristian Appel blev valgt
ind.
Frederiksbjerg: Har endnu ikke afholdt generalforsamling. Emil Dollerup fortsætter et
år endnu.
Midtbyen: Bestyrelsen har fået mandat til at finde en repræsentant. Der er ikke fundet
én endnu.

9. Valg af repræsentation til SI
René Munch Nielsen er på valg. Distriktsbestyrelsen opfordrer til genvalg.
Dirigenten spørger om, der er andre, der ønsker at stille op.

Lene, Frederiksbjerg: Man kunne godt have kønskvoter i SI og Kollegiebestyrelsen i
fremtiden

René Munch Nielsen vælges ved fredsvalg.

Der orienteres om, at distriktsbestyrelsen har valgt Jesper Jessen Hansen til SI og
Jesper Jessen Hansen og René Munch Nielsen til Kollegiebestyrelsen.

10.Valg af revisorer
Jesper Jessen Hansen og Lea Klausen genopstiller.
Distriktsbestyrelsen foreslår genvalg.

Jesper Jessen Hansen og Lea Klausen vælges ved fredsvalg.

Behandling af forslag til vedtægtsændringer
10.1 På baggrund af henvendelse fra Hovedbestyrelse for KFUM og KFUK i Danmark
tilpasses vedtægterne omkring opløsning af distriktet. Ændringerne sker, da
landsbevægelse ønsker at kunne frigive midlerne til andre aktiviteter i øvrige dele af
landet hurtigere end e�er 10 år. Det er alene Distrikt Aarhusʼ midler og ikke Den
selvejende institution Aarhus KFUM og KFUKʼs ejendommes midler.

Vi stemmer om at rette tidsperioden fra 10 år til 3 år.
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